

四城市高檔會所回歸親民價

中央嚴肅整治近兩年 部分轉型公益文化

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)內地的一些高檔會所,曾是節假日少數人奢靡腐敗的溫床。近兩年來,中央嚴肅整治「會所歪風」,各地快速行動,重拳出擊,打向城市深處那些隱秘天價、只對少數人開放的景區高檔會所。中央紀委監察部網站昨日刊文指出,很多地方已形成相對成熟的「關停+轉型+優化」模式,促進高檔會所健康轉型,實現公共資源利用最大化,並建立長效機制。其以北京、廣州、成都、杭州四座城市為例,一些會所價格回歸親民路線,還有會所成功向公益、文化轉型,開展便民服務,發展文化產業。



■成都杜甫草堂博物館外的「蜀粹典藏」已改為「浣花坊」餐廳。 網上圖片

本月正值內地中秋、國慶雙節,中央紀委官網日前正式推出中秋國慶舉報專區,而一些昔日暗地裡觥籌交錯的私人會所,也在內地的反腐重拳出擊下轉型優化。中央紀委監察部網站指,杭州曾在一天內就關停了「西湖會」等5家景區會所,並陸續關停了西湖周邊30家高檔經營場所;廣州採取拉網式、定向式等方式,開展了4次專項清理整治工作;寧波對排摸清理和關停會所工作態度不堅決、措施不得力的,追究相關領導的責任。

藉環境優勢發展文化產業

讓普通人望而卻步的高消費幾乎是所有景區高檔會所的「標配」。會所要轉型,就不能再靠公款吃喝、違規宴請支撐畸形發展。一些會所選擇了最簡單直接的轉型方式——調低價格,擁抱普通消費者。文章稱,廣州明珠樓景區內的原唐韻茶莊整改之後,變成了「天英慢點」茶餐廳,不設VIP包廂,不設消費門檻。價格優

惠,一盅兩件,人均只需25元(人民幣,下同)。一壺茶一般為48元-98元,可供4個人享用。

設立在公園和景區的高檔會所,佔據的是公共資源。一些會所在整改過程中,力圖恢復本來的用途,為老百姓服務。成都金沙博物館內原來有一處名叫「金沙元年」的高級會所。如今,金沙博物館將正門口的招牌由「金沙元年」改為「遊客服務中心」。

不少高檔會所位於著名景區、公園內,往往具有獨特的環境優勢、文化優勢,大可以把這些獨家武器用起來,藉以發展文化產業、旅遊產業。

各地紛建機制防歪風反彈

據介紹,北京頤和園的益壽堂辦起了主題展覽,北海公園的碧海樓以「大清郵局」的新身份開放,杭州西湖景區內數十家高檔經營場所轉型之後,主要以茶文化、咖啡、攝影展、香道文化、古琴文化、民俗文化等為主。

此外,各地還紛紛建立長效機制,建章立制,加強日常審批和監管,接受群眾監督,防止「會所歪風」反彈回潮。中央紀委監察部網站文章提醒,一些享樂奢靡問題改頭換面,轉入地下,稍有鬆懈就會反彈回潮。針對當下送禮、請客愈發隱蔽問題,內地媒體日前亦引述專家指出,豐富監督手段十分重要,應當加強人大代表監督、群眾監督、媒體監督等,使各類變形的腐敗無處遁形。



■「天英慢點」茶餐廳原為廣州明珠樓景區內的唐韻茶莊。 網上圖片

內地部分高檔會所轉型情況

走平價路線

- 成都杜甫草堂博物館外的「蜀粹典藏」:改為「浣花坊」餐廳,價位調整為大眾消費,增加了大堂方便就餐選擇,包間也不額外收費。
- 廣州明珠樓景區內的原唐韻茶莊:改為「天英慢點」茶餐廳,主要出品各種點心、簡餐和茶藝。一盅兩件,人均只需人民幣25元。一壺茶一般為人民幣48元-98元,可供4個人享用。

公益轉型

- 廣州珠江公園專營紅酒的「匯立江南薈」:改造為大眾化書吧。
- 成都金沙博物館內「金沙元年」的高級會所:改為「遊客服務中心」。

文化轉型

- 北京北海公園碧海樓:以「大清郵局」的新身份開放。
- 成都市錦里二期的武侯祠博物館原錦里大院:改造為錦里三國文化體驗街區。

資料來源:中央紀委監察部網站



■成都金沙博物館內「金沙元年」的高級會所已改為「遊客服務中心」。 網上圖片

陸豐警方:港記者「被打」報道失實

香港文匯報訊 據中新社報道,廣東陸豐市公安局17日就香港記者「採訪被打」作出回應稱,近日,有香港媒體以《阻採訪烏坎公安毆5港記者》為題,報道五名記者在烏坎採訪時被公安「掌摑、拳打、摔地」等不公平對待,報道與事實不符。陸豐警方向記者講述了五名香港記者在烏坎村涉嫌違規採訪情況。

五記者均違反內地採訪規定

陸豐警方介紹,2016年9月14日21時10分,陸豐東海鎮烏坎村陳姓村民、林姓村民發現三名身份不明男子進入一村民家中,隨即通知村裡治安隊。治安隊員到場後與上述三名男子發生推搡和肢體接觸,隨後將三人送往陸豐市公安局。

經詢問了解,警方確認,這三名男子為香港《明

報》陳姓記者、鄧姓記者,《南華早報》麥姓記者。警方立即向陸豐市政府新聞辦反映情況。

同日21時許,陸豐警方在東海鎮崎砂村路口發現兩名人員,經了解,該二人是《香港01》余姓記者、蔡姓記者,準備進入烏坎村採訪,二人均無港澳記者採訪證件,民警將兩名記者送到陸豐市公安局。

當晚10時許,陸豐市政府新聞辦工作人員趕到陸豐市公安局,經了解,五名香港記者中,四人沒有中華全國新聞工作者協會製發的港澳記者採訪證。其中,《南華早報》麥姓記者持有該證,但沒有依規辦理相關手續,香港《明報》鄧姓記者的採訪證已過期,另外三人未持有有效採訪證件。陸豐市政府新聞辦強調,上述五名記者均違反在內地採訪報道的有關規定。

在徵詢五名記者意見後,陸豐市政府新聞辦工作人員按記者要求,連夜將五人送到深圳返回香港。

強調理性平和文明規範執法

陸豐警方表示,在處理該警情中,警方堅持理性、平和、文明規範執法,香港有的媒體關於在處置上述警情中,警方「掌摑、拳打、摔地」等粗暴行為報道與事實不符。

陸豐市政府新聞辦表示,港澳記者在內地採訪,需向中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室或中央人民政府駐澳門特別行政區聯絡辦公室領取由中華全國新聞工作者協會製發的港澳記者採訪證,遵守國家法律、法規和規章,客觀、公正地進行採訪報道。

宏觀報告:中國需構建經濟新動能

香港文匯報訊(記者 楊帆、馬靜 北京報道)由中國人民大學國家發展與戰略研究院、經濟學院、中國誠信信用管理股份有限公司聯合主辦的「中國宏觀經濟論壇(2016年第三季度)」報告會昨日在中國人民大學舉行。中國人民大學經濟學院教授劉鳳良代表課題組發佈了論壇主報告《中國宏觀經濟分析與預測(2016年第三季度)》——全球技術進步放緩下中國經濟新動能的構建》。報告指出,2011年以來,中國經濟增長率逐步放緩,其中最重要的原因是長期潛在增長率的下滑。為此,中國需要挖掘最有潛力的增長源泉,構建中國經濟的新動能。

應着力實現七大動能轉換

報告認為,在世界技術進步放緩的背景下,挖掘舊動能,構建新動能,將是中國實現長期持續增長的關鍵。基於中國國情並借鑒國際經驗,近

期中國應着力於實現下面幾個方面新動能的轉換:以技術前沿創新替代技術模仿;以人口質量紅利代替人口數量紅利;以技術創新導向的民間資本設備投資取代政府主導的基礎設施投資;以質量提升為導向的農業現代化和深度工業化替代原來數量擴張為導向的農業產業化和工業化;以攀升國際價值鏈的新型開放和提升國內居民消費水平取代外需的數量擴張;以城市群一體化為代表的深度城市化代替簡單數量增加的城市化;以新一輪結構性改革紅利提升原有改革紅利。實現這七大動能轉換,技術創新是先導,改革是基礎。

未來五年潛在增長率料達6.6%

報告預測,在中國勞動力數量和外部環境等趨勢不發生重大變化的前提下,啟動新動能,未來五年中國潛在增長率在基準情況下可以達到6.5%



■「中國宏觀經濟論壇(2016年第三季度)」報告會昨日在中國人民大學舉行。 網上圖片

至6.6%,在較為樂觀的情況下能夠達到6.8%-6.9%,在技術全面處於世界前沿水平這種最為樂觀的情況下則可以達到8%。

去年外國留華學生近40萬

香港文匯報訊 據中國之聲《央廣新聞》報道,英國媒體表示,最新數據表明,選擇到中國留學的英國學生人數過去一年迅猛增加。權威專家預測,未來幾年內中國可能超越英國,成為海外學生留學的第二選擇。

據英國《獨立報》網站14日報道,2015年有超過39.7萬外國學生赴中國學習,是十年前的兩倍以上,這使中國排在加拿大、德國和法國之前,成為海外學生最喜愛的留學目的地之一。其中,到中國攻讀學位或交流的英國學生數量增至十年

前的三倍。

專家們認為,中國政府作出的努力、中國教育水平的不斷提高以及為攻讀學位的學生提供的獎學金項目,是造成這種趨勢的部分原因。

中國將成第二大留學目的地

一份調研報告預測稱,到2020年中國將超越英國成為第二受海外學生歡迎的留學目的地,並將對最受海外學生歡迎的美國構成挑戰。利物浦大學的報告則表明,英國脫歐後,隨着英國大

學為建立新的全球夥伴關係而向東看,赴中國留學的英國學生數量還將大大增加。

報道稱,中國的教育水平已得到認可。對年輕人來說,中國已成為越來越有吸引力的留學目的地,特別是對攻讀商科和經濟相關專業學位的學生來說。

根據教育部發佈的2015年全國來華留學生數據顯示,共有來自202個國家和地區的近40萬名各類外國留學人員在31個省、自治區、直轄市的811所高等學校、科研院所和其他教學機構中學習。生源國最多的依次是韓國、美國、泰國。來自亞洲和非洲的生源較上一年分別有6.5%和19.47%的增幅。

中國求和平 周邊不會亂

人民日報海外版副總編輯 鄭劍



各方加強合作的願望。

實現中國夢需良好國際環境

一段時間以來,南海上空出現一些風波,令中國國內感到外部環境趨緊,也讓國際社會覺得中國正在示強。其實,不完全是那麼一回事。一方面,近年來中國周邊時有熱點,與外部勢力插手攪和緊密相關;另一方面,中國周邊外交亮點很多,與世界不少地區形成鮮明對比。更重要的是,中國堅定不移走和平發展道路,不願、不讓、不容周邊生亂生戰;而不斷發展的中國是維護世界和平的堅定力量,中國求和平,周邊不會亂。

不讓,這是根本。中國正致力於實現「兩個一百年」奮鬥目標和中華民族偉大復興的中國夢,正處在全面建成小康社會的決勝階段,需要良好的國際環境包括周邊環境。這是中國反覆強調的政策理念。周邊生亂生戰不符合中國利益,中國不願看到這種情況發生。改革開放以來,中國始終堅持睦鄰安鄰外交政策,與周邊國家關係呈現前所未有的良好局面,從中收穫了和平紅利,也惠及了周邊國家乃至全世界。

不讓,這是態度。中國樂見周邊國家保持和平穩定、實現發展進步。要實現發展、加快發展,就必須保持和平穩定,不能生亂生戰。對於周邊的一些重大事件,直接涉及中國的,中國自然會妥善處理;不直接相關的,中國也不會袖手旁觀。但中國歷來堅持和平共處五項原則,不會干涉別國內政,不會強加於人、多管閒事,不會以大欺小、恃強凌弱。對於周邊國家之間的矛盾、分歧、摩擦,中國總是牽線搭橋、促談勸和、化解消除,從而促進了地區和平穩定。

絕不坐視危及周邊和平舉動

不容,這是能力。隨着中國綜合國力不斷增強,總是有人炒作「中國威脅論」,一些西方國家企圖遏制中國,並誘使個別周邊國家參與其中,目的無非是干擾中國發展,延緩甚至打斷中國現代化進程。中國不會容許這種企圖得逞,因而鮮明表示「中國不惹事,也不怕事」。對於損害中國核心利益的行為,中國絕不會退縮;對於危及周邊和平穩定的舉動,中國絕不會坐視不管。「不惹事」與「不怕事」,其實是一枚硬幣的兩面,目的都是為了防止周邊生亂生戰。

中國着眼於維護世界和平、促進共同發展,主張構建新型國際關係、構建人類命運共同體。堅持「親誠惠容」,重視經略周邊,正是中國踐行和平發展理念的具體體現。這符合中國利益,符合周邊國家利益,也符合世界根本利益。

